

ВЫСТАУПИЛИ В ПОХОД ЗА КУЛЬТУРНУЮ ДЕРЕВНЮ.

Объявлена беспощадная борьба водке, грязи, неграмотности, бескультурью.

Все за молодежью, все в поход!

Вести с культурного фронта.

Живут без „Гарись“.

(По телефону из Юрлы)

Есть ли такие места по округу, где не знают о нашей газете „Гарись“?

Да товарищи есть.

И где бы вы думали? Где нубудь в Б-Лупы, в Бориной или еще в какойнибудь наизвестной деревушке? Нет, это так недалеко от Юрлы шагнули и попали в Вятчинский сельсовет. Так вот в этом самом сельсовете не выписывается ни одного номера газеты „Гарись“. Сельсовет

имеет 12 населенных пунктов 1053 чел. населения и не выписывается ни одного номера „Гарись“! Высыпки ни единого номера. И до сего времени об этом не знали Юрлинск. учреждения и организации? А сами на каждом шагу с жаром ораторствуют о культурной революции? Ну, куда это лезет? Товарищи!

Только нынче в связи с культурным походом в Вятчинском сельсовете началась вербовка на газеты.

У нас своя работа...

— Тов. предсм., объявлен культурный поход.

— Ну и что же, давно слыхал...

— Давайте строить планы и действовать!

— Пожалуйста я вам не мешаю штурмуйте...

— А вы вместе, помогите нам— заявляют комсомольцы.

— Ну уж это дудки! Культурный поход ваша работа: штурмуйте, гремите, учите, выявляйте, распространяйте... А нам некогда... У нас своя работа—так заявил председатель Юрлинского РИКа Бодолитин, когда комсомольцы пришли с ним согласовать вопрос о культурном походе.

Санитарный отряд в действии.

В Юрлинском сельсовете Юрлинского р. санитарно-гигиенический отряд вышел в поход. Есть уже, хотя небольшие, но практические результаты: в 2-х деревенских избах отравили тараканов.

Об-ство некурящих.

В связи с проведением культурного похода в д. Чужье (Юрлинского р.) организовано общество некурящих, которое ставит себе целью вести неустанный борьбу с табакокурением: проводить беседы о вреде табака вовлекать в свое общество новых членов и т. д.

К ответу его.

Эх, яблочко, куды котишишься... Орет неистово Мелюхин, разгуливая по маленькой комнатушке пивной, наполненной людьми, у которых давно уже распустились языки от пивных паров. Мелюхин чувствует здесь себя начальством, он приказчик, он—все. Ходит от стола к столу, собирает стаканчики с пивом, обсчитывает пьяных посетителей—вольготно жить, не о чем тужить.

Есть у него и растрата, ну да, пустяки, что это много-ли? Всего-то не хватает рублишек 400 не больше, спокойнечок парень, рассказывает об этом всем открыто, некоторые сожалеют, что дескать, “обсчитали” беднягу, обделали.... Поговорят, похвалят, Мелюхин споет им “яблочко” и на этом дело кончается.

Одно вот невдомек: слышит ли все это разговоры и песни Кудымкарский пивклад вятского промкомбината? Спросить нужно у Мелюхина о его четырехструблевом “прочтете”.

Вала Наумов.

Посетитель.

Пока у нас есть в стране такое явление, как безграмотность, о политическом просвещении слишком трудно говорить. Это не есть политическая задача, это есть условие, без которого политику говорить нельзя. Безграмотный человек стоит вне политики, его сначала надо научить азбуке. Без этого не может быть политики, без этого есть только слухи, сплетни, сказки, предрассудки, но не политика.

ЛЕНИН.

Отряд культурной работы Островы.

14 октября-луна ячеека ВЛКСМ алас отрядён, кытён вёлём 6 мотр, ветлём подшепнёй село Острово (Кудымкарский р.).

Отряд пыралём быд керку. Мукдаг-пё го-жё олб бура-код; і кркуас сёстом, а кытён і порез-моз олбны: няйт, бус і жожжесошча міскалёны.

Ешё аз-зомас шогаліс 6 морт заразнёй шогтён. Сетён-жё нылб вісталомас, Ванков.

Профсоюзы обучают 310 чел. неграмотных

На долю профсоюзов по плану ликвидации неграмотности в нынешнем учеб. году по округу дано обучить 310 чел. неграмотных.

Окружпрофбюро выработало план проведения ликб. неграмотности и предложило обучить: Союзу СХЛР—90 чел., СТС—100, Рабпрос—70, Медиков 40 и Связь—10 чел.

Кроме того на дело ликвидации неграмотности профсоюзами отпущены средства для обучения 150 чел. неграмотных.

Окружпрофбюро предложило Окружделининию Союзов разверстать указанное количество подлежащих обучению неграмотных по районам и

на борьбу с темнотой и невежеством, на борьбу за грамоту и культуру!

Начальство юю, а школа сюмё.

Фер. Пыстогын, (Кудымкарский р.) крессана пондёттисо самообложение—выло лебтыны школа. 380 руб. выло бостисо керку, кыскаліс агнис толнас-жё. Но Рік сетьтис мастерсё нінпуп-блёй, медаліс віртлыны строїттён кулакос—дружининёс Саша-Плюдорёс, көдія 80 руб. выло көсігіс школа сувтотны і веттвыны 1-ј юн-кежё. Оні октобр-ні, а школа со ешо јуртём, нетоли веттвыны. Отрыс көр 20, көр 30 морт

Пірүтёны отланы начальствот, Іуркін Міша—зав. рајместхозкот. Міша кодувас бора вөзж-ні Плюдорёс робота—строїтны школаіс пыццо.

Горз юрлён деңга да поденешнаез, а судда-ска-ма горз Плюдор-понда.

да юе зagedанью нылб шогмома, а пірушка. Гыл-лони, ёктёны, рівзёны. Былдос јөзсө повзёттама.

кам. Очередная и важнейшая политическая задача окружной партийной организации состоит в решительном проведении национальной политики. Местные партийные и комсомольские организации должны провести огромную разъяснительную работу среди населения, в первую очередь среди бедноты и серединского актива о национальной политике партии и о мероприятиях по комизации. Нужно, чтобы поняли, что дело комизации—дело всех трудящихся нашего округа. Надо поднять ярость трудящихся против тех, кто владеет коми языками, но не хочет ее применять, против бюрократизма, забвения национальных интересов и безответственности в выполнении решений партии.

Партийно-комсомольский, профсоюзный и советский актив должен в совершенстве овладеть коми языком, письменностью и является проводником комизации в деревне. В ближайшее время для овладения коми-письменностью весь наш округ должен быть покрыт сетью кружков по ликвидации коми-неграмотности. В этом трудном деле может и должна помочь нам школа, учащаяся детвора. Предстоящая отчетная кампания Советов наряду с другими задачами должна заключаться в себе задачу комизации. Пусть советы впервые отчитаются на родном, понятном языке. Пусть население обсудит вопросы проведения национальной политики Советской власти. В порядке дня окружной партийной конференции настойчиво необходимо включить вопрос о проведении национальной политики партии.

Разумеется глупо говорить (как это делают некоторые т.т.) только о недостатках, замаливая наши достижения в проведении национальной политики. Что они есть—это несомненно, но об этом в другой раз. А сейчас скажем о настроениях, имеющих место в Кудымкарской районной организации. Обойти их молчанием преступно. О них должна знать и реагировать на них вся окружная партийная организация.

Выступавшие товарищи по вопросам комизации отмечали только недостатки, вернее сознательно замаливали наши достижения в проведении национальной политики. Некоторые товарищи доказались до такой крайности, что, мол, обяза-

Против пьянства и неграмотности.

Закрыта пивная.

Юмский культпросвет отряд (Юрлинского р.) добился того, что один член профсоюза, ни один парторг и комсомолец не стали ходить в пивную. Единодушно бойкотировали. Пивная закрыта.

Выявлено 35 чел. неграмотных.

Ташкинский отряд ОДН (Юрлинского р.) выявил 35 чел. неграмотных. Теперь идет разыскка и привлечение последних к грамотным для обучения.

В культурный поход.

При Пожинском сельсоветов. Юрлинского р. организованы три отряда. Выработан план работы отрядов, выдвинуты руководители. Приступают к практической работе.

Сей вопрос не обсуждать—Нужно проработать, Помогать и увязать... Вносить предложения.

Ой, миляги, вот друзья... Сеют просвещение, Видишь, “проеют” и бузят... Вносят предложения.

Думать можно завсегда, Думать будут годы— Их девиз пока друзья: К лешему походы. МИЛИ.

По знакомству.

В Гайнах есть „Госторг“. А в Госторге мануфактура для охотников—пайщиков. Охотники мануфактурой не пользуются, а пользуются знакомые заведующего тов. Сичева.

Заглянуть нужно кому следует.

Шоныт компанью.

Фер. Бачмановын (Гайнахский р.) 15. сентябрь-луна піднайтисо детской плошадкой. Піднайтисо керку, кытён олб зав. детской плошадкой. Гайнахский мілітсіало самыны.

Зайденюн. Мальтова „зagedанью“ корома шленес сельсоветі Філімоновс В. М., абу вунютома корны сір-жё Мартыновс Е. А. і Ніло-говс В.

да юе зagedанью нылб шогмома, а пірушка. Гыл-лони, ёктёны, рівзёны. Былдос јөзсө повзёттама.

Малыши в пример.

Гайнахский пионер-отряд на вырученные деньги от постановки спектакля—6 руб. 50 к. приобрел облагацию 2-го госуд. займа индустр.

И.

За переподготовку.

но преняться за повышение своей квалификации по всему фронту про- просвещения.

Заочные курсы при Г.С.В. ждут от нас заявок. К.М.О. и опорные учреждениям нужно начать осуществление принятых ими решений оружия же методической комиссии разбившихся на секции по словесности, обществоведению, математики и физики, естествознанию, педагогическую и методическую и изобразительных искусств та же же постараются прийти на помощь местам.

Союзным же организациям необходимо свои кульфоны расширять, чтобы оказать помощь в необходимой литературе.

И так, единым фронтом мы перестроим производство, улучшая свою технику.

О.Н.О.

Неграмотные выявлены.

(По телефону из Гайны)

Бытчицкий отряд ОДН по всем деревенским сельсоветам, провел собрание граждан. Выявлены все неграмотные. Отряд ведет сбор членских взносов и добровольных пожертвований на содержание квартиры под с/пункт.

Огонь налево и направо.

Только что закончившаяся Кудымкарская партийная конференция уделила исключительно большое внимание вопросам комизации. В своей резолюции по докладу окружной партии конференция совершило правильно отметила слабое, не решительное выполнение решений 4-й окружной конференции ВКП (б) о комизации.

И на самом деле директивы имеются больше чем достаточно, но их практическое выполнение не вошло в плоть и кровь каждого. Проведение комизации почти не выделяется в общей текущей работе. В массовой работе партии, комсомола, советов и т. д. применение коми языка совершенно не достаточно, а о применении коми письменности в учреждениях нечего и говорить. Столица округа—Кудымкар почти не отличается от любого села с русским населением. В культурной жизни не только в деревне, но и в Кудымкаре слабо чувствуется, что мы живем в национальном округе. Коми-рыты со сцены “слетели” и никто не хочет их воскресить. Сами коми-работники все еще не овладели коми письменностью и в тоже время ругают нашу газету, что она пишется в большей мере на русском языке.

Такое состояние дела комизации объясняется во первых тем, что сами трудящиеся коми, равнодушны, не требуют от своих организаций и работников применения коми языка, письменности и коренизации аппарата за счет большого выдвижения работников из коренного населения.

Во вторых это объясняется тем, что директивы партии встречают бездушное, бюрократическое отношение, сознательный или безсознательный отпор со стороны самих же пермяков (работников), выражавшийся в формализме (у нас мол есть постановления, или даже указания и т. д.), в забывчивости в повседневной работе (не помнят, что они живут в национальном округе, с ее национальными особенностями) и в медвежьей неповоротливости, в рабском темпе работы в этом направлении.

Теперь, когда массы выросли, не место этим недостат-

Пятилетний перспективный план развития народного хозяйства округа.

(Общие замечания).

Вопросы планирования народного хозяйства безусловно занимают—и чем дальше, тем больше будут занимать важнейшее место в нашей работе. Это понятно, ибо одним из основных условий построения социалистического хозяйства является именно планирование. Без плана и учета не может быть и речи о правильном развитии хозяйства.

Истекший 27—28 год является ударным в смысле практического подступа к составлению 5 летнего плана.

К данному моменту набросок 5 летнего плана можно считать почти готовым.

Это отнюдь не значит, что мы с планом „покончили“,—далеко нет: ежегодное исправление отдельных частей его, будет совершенно неизбежным, т. к. все наши плановые расчеты в той или иной мере могут разойтись с действительностью. Нужно обладать громадным, годами накопленным опытом, чтобы не пропуститься.

Поэтому учит тех средств, с которыми мы начинаем и будем продолжать поступательное движение, должен занимать нас больше всего. Следовательно, на почве сочетания наших потребностей, (а они страшно велики), с нашими возможностями, (а они крайне незначительны) можно говорить о построении более или менее осуществимого плана. Поэтому вопрос о том, насколько быстро мы будем двигать строительство, является одним из решающих моментов при составлении плана. Само собой разумеется, что темп (быстрота) не может быть одинаков для всех отраслей народного хозяйства и не может быть одинаков для каждого года пятилетки. Первое обусловлено всемерным развитием производственных сил округа, расширением и укреплением госпромышленности, с.х. и т. д. Второе связано с необходимостью крупных затрат по некоторым отраслям в определенные годы пятилетки.

В первой группе, где требуется ежегодный усиленный приток новых средств, т. е. более высокий темп, мы относим разделы: „промышленность“, „сельское хозяйство“, „лесное хозяйство“, „кооперация“ и „социально-культурное строительство“.

Ко второй группе, где необходимо напряжение средств в первые же годы пятилетки с тем, чтобы в дальнейшем видя на постепенное снижение вложений, мы относим такие разделы, как „коммунальное хозяйство“ и „дорожное строительство“. Последнее вызывается нашим неблагоустройством и убийственным бездорожьем. Без удобных путей

(Продолжение следует).

Я. ПАСЮТИН.

Лоам ыарјасан машінайын.

Чаевской фельдшеркаез выло мёдоны бостны ыарјасан машіна. Ильиных.

Медведи одолели.

В Пожинском сельсовете, Юрлинск. р. медведи приходят на домашние поля давить овец, телят и коров. Охотники 25-го сентября среди дня убили одного, но ходят еще не мало.

Союз охоты, тебе для сведения.

Фельдшеркаез ета фельгата.

Чаевской фельдшеркаез выло мёдоны бостны ыарјасан машіна.

Ильиных.

Лоам ыарјасан машінайын.

Чаевской фельдшеркаез выло мёдоны бостны ыарјасан машіна.

Ильиных.

Чаевской фельдшеркаез выло мёдоны бостны ыарјасан машіна.